УДК: 34.343.01

Калиева М. Г.

магистрант 2 курса, Крымский филиал ФГБОУВО «Российский государственный университет правосудия», г. Симферополь

Научный руководитель: Пономарев А.В,

к.ю.н., доцент кафедры административного и финансового права КрФ ФГБОУВО «РГУП»

ПОНЯТИЕ И ПРИЗНАКИ УГОЛОВНОГО ПРЕСТУПЛЕНИЯ

В настоящей статье раскрывается понятие уголовного преступления, определяются его признаки и сущность, приводится ряд позиций по этому вопросу, существующих в доктрине уголовного права.

Ключевые слова: уголовное преступление, уголовное право, уголовная ответственность.

Уголовное право как отрасль права входит в общую систему права России, оно обладает чертами и принципами, присущими праву Российской Федерации в целом (нормативность, обязательность для исполнения и т.д.). Основой уголовного права, как и других отраслей права, служит Конституция РФ. Предметом уголовно-правового регулирования являются отношения, возникающие в связи с совершением физическими правонарушений наиболее преступлений. лицами опасных видов Совершение преступления представляет собой юридический факт, порождающий особое правоотношение между физическим лицом, совершившим преступное посягательство, и государством в лице правоохранительных органов и суда (стороны правоотношения). Лицо, совершившее преступление, обязано претерпеть вытекающие из этого неблагоприятные правовые последствия, в частности, подвергнуться уголовной ответственности, осуждению от имени государства в приговоре суда и отбыть назначенное ему судом наказание. В свою очередь, правоохранительные органы (органы дознания, следствия, прокуратуры) обязаны изобличить лицо в совершении преступления, доказать его вину в этом, а суд - удостоверить правильность выводов органов предварительного расследования и назначить виновному лицу наказание в строгом соответствии с законом. Таким образом, в понятие содержания уголовно-правовых отношений входят участники или субъекты (государство, с одной стороны, и физическое лицо, совершившее преступление, - с другой), а также юридические обязанности и субъективные права, которыми наделены их обеспечивает участники. Уголовное право охрану общественных урегулированных другими отраслями права (в том числе основанных на общечеловеческих ценностях), устанавливая правовые последствия посягательства на них, нарушаются определенные интересы (блага).

Следовательно, в определенном смысле предмет уголовного права более многогранен, чем предмет правового регулирования других отраслей права: он охватывает не однородные, напротив, самые разнообразные юридические факты (общественно посягательства), отражающие нарушения общественных отношений, урегулированных Уголовное право охраняет установленный правопорядок от другими отраслями права. преступных посягательств путем определения того, какие общественно опасные деяния являются преступлениями, и предусматривая наказания, подлежащие применению к лицам, совершившим преступления, т.е. нарушившим уголовно-правовой запрет. Преступлением признается виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное настоящим Кодексом под угрозой наказания (ч.1 ст.14 УК РФ). Обязательными признаками

преступления по действующему российскому уголовному законодательству являются: 1) 2) общественная опасность, 3) противоправность, 4) наказуемость. виновность, Общественная опасность материальный признак преступления, раскрывающий его социальную сущность, закрепленный в уголовном законе. Это такое объективное свойство деяния, которое выражается в его способности причинять существенный вред охраняемым уголовным законом общественным отношениям. Преступлением может быть признано лишь деяние, обладающее высокой, характерной для уголовного закона степенью общественной опасности . В Уголовном кодексе содержаться многочисленные и весьма разнообразные Bce ΜΟΓΥΤ быть преступлений. ИХ виды соответствующим классифицированы. Во-первых, составы преступлений различаются по способу описания признаков. Соответственно выделяются: 1) простые и 2) сложные составы. являются составы, признаки которых не имеют структуры (ч.1 ст.105, ст.109 УК и др.), сложными – составы, признаки которых имеют структуру. Сложные составы преступлений, в свою очередь, неоднородны. Последнее обусловлено особенностями структуры признаков. Тем самым среди сложных выделяются составы преступлений : с альтернативными и совмещенными признаками. Основными являются составы, с помощью признаков которых общественно опасные деяния характеризуются как преступления (как правило, они отражены в первых частях статей Особенной части УК); дополнительными – составы, с помощью признаков которых дифференцируется наказуемость общественно опасных деяний.

Объект преступления — общественные отношения, охраняемые уголовным законом, которым преступлением причиняется вред либо создается реальная угроза причинения вреда. Под предметом преступления понимаются вещи материального мира или интеллектуальные ценности, воздействую на которые, преступник нарушает общественные отношения, охраняемые уголовным законом. Им признается все то, что доступно для восприятия, измерения, фиксации, а в некоторых случаях и оценки. Объективная сторона преступления — это совокупность объективных признаков, характеризующих внешнюю сторону общественно опасного деяния, посягающего на охраняемые уголовным законом общественные отношения, и его последствия. Субъективная сторона преступления — это совокупность признаков, характеризующих психическую активность лица при совершении преступления.

Субъект преступления — это лицо, совершившее противоправное, общественно опасное деяние, способное нести за него уголовную ответственность. Характер общественной опасности — качественная характеристика преступления, определяемая с учетом объекта посягательства, формы вины и категории преступления (ст.15 УК).

Степень общественной опасности – количественная характеристика преступления, конкретных обстоятельств содеянного: тяжести последствий, степени зависящая от осуществления преступного намерения, способа совершения преступления, соучастника в преступлении и др. Виновность- совершение лицом преступления при наличии его вины в форме умысла или неосторожности. В ст.5 УК указывается, что лицо подлежит уголовной ответственности только за те общественно опасные действия (бездействия) и наступившие общественно опасные последствия, в отношении которых установлена его вина. Уголовная противоправность – формальный признак преступления, означающий запрещенность деяния (действия, бездействия) уголовным законом в качестве преступления под угрозой наказания. Это означат, что лицо может быть привлечено к уголовной ответственности только за деяние, прямо предусмотренное уголовным законом в качестве преступления. Уголовная наказуемость – наличие в санкции статьи Особенной части УК наказания за совершение указанного в этой статье преступления, т.е. мера реакции государства в отношении лица, совершившего запрещенное УГОЛОВНЫМ общественно опасное деяние. УК предусматривает разнообразные правовые условия и основания, при наличии которых лицо, совершившее преступление, может быть освобождено от уголовной ответственности и наказания.

В ч.2 ст.14 УК устанавливается, что не является преступлением действие (бездействие), формально содержащее признаки какого-либо деяния, предусмотренного УК, но в силу малозначительности не представляющее общественной опасности. По своей правовой природе малозначительные деяния являются чаще административными либо дисциплинарными правонарушениями, гражданско-правовыми деликтами либо аморальными проступками .

Литература

- 1. Уголовное право. Общая и Особенная части: учебник/под общ.ред.М.П.Журавлева и С.И.Никулина.-3-е изд., перераб. и доп.-М.:Норма,2008.-816 с.С.- 4- 6
- 2. Уголовное право России. Общая часть:Учебник/Под ред.Ф.Р.Сундурова, И.А.Тарханова.3-е изд., перераб.и доп.- М.:Статут, 2009.-751с.-С. 143
- 3. Уголовное право Российской Федерации. Общая и Особенная части: Учебник/Под ред.проф.А.И.Чучаева.-М.:КОНТРАКТ:ИНФРА-М,2013.-704с. С. 56, 57, 62,68,75,97,110
- 4. Уголовное право России. Общая и Особенная части:Учеб.пособие/ под ред.д-ра юрид.наук, проф.В.К.Дуюнова.-2-е изд.-М.: РИОР: ИНФРА-М, 22014.- 299 с.- С.-22-23